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Niederschrift

Gremium: Finanzausschuss 
Sitzungsnummer: FA 13/63 Sitzungsdatum: 22.05.2013
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 20:15 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesenheit:

 Anwesende Mitglieder

 Sitzungsleitung

Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussvorsitzender

 Gremienmitglieder

Frau Christiane Clauß - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied

Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Manfred Irgens - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Ronald Schulze - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Frank Schöndienst - FDP Tornesch Ausschussmitglied
Herr Jens Zwicker - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 

Herrn Reetz, 
Joachim

 Verwaltung

Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführer

 Entschuldigte Mitglieder

 Gremienmitglieder

Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussmitglied nicht anwesend

 Verwaltung

Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister nicht anwesend
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
1.1 Verpflichtung bürgerlicher Mitglieder  
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde  
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.02.2013  
4 Anfragen von Ausschussmitgliedern  
5 Mitteilungen der Verwaltung zu Maßnahmen der Eigenbetriebe  
5.1 a) Abwasserbetrieb Tornesch  
5.2 b) Grundstücksgesellschaft Tornesch (GGT)  
5.3 c) Grundstücksgesellschaft Sportpark Tornesch (GGS)  

6 Projektplan der Stadt Tornesch für die Umstellung auf das doppische 
Buchungssystem nach NKR / Doppik  VO/13/569

Öffentlicher Teil

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: Ohne

Beratungsverlauf:

Der Vorsitzende, RH Artur Rieck, begrüßt die Anwesenden und stellt neben der 
Beschlussfähigkeit das fristgerechte Zugehen der Einladung fest.
Vor Eingang in die Beratung der heutigen Sitzung wird die Tagesordnung mit Zustimmung 
aller anwesenden Mitglieder des Finanzausschusses um den TOP 1.1 „Verpflichtung 
bürgerlicher Mitglieder“ erweitert.

TOP 1.1 Verpflichtung bürgerlicher Mitglieder

Beschluss:
Ohne

Beratungsverlauf:

Der Vorsitzende verpflichtet das bürgerliche Mitglied des Finanzausschusses, Herrn Jens 
Zwicker, per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn 
in sein Amt ein.
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TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beschluss:
Ohne

Beratungsverlauf:
Zu diesem Tagesordnungspunkt sind keine Einwohner/innen anwesend.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.02.2013

Beschluss:

Auf Nachfrage des Vorsitzenden, ob Einwände gegen die Sitzungsniederschrift vom 
27.2.2013 bestehen, wird dies von allen Mitgliedern des Ausschusses verneint, so dass damit 
die vorgenannte Niederschrift als genehmigt angesehen werden kann.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beschluss:
Ohne, nur Kenntnisnahme

Beratungsverlauf:

RF Clauß fragt an, ob hinsichtlich der Gründung des Eigenbetriebs GGS zwischenzeitlich 
schriftliche Rückmeldungen von der Kommunalaufsicht bzw. vom Finanzamt eingegangen 
sind.

Die Verwaltung gibt bekannt, dass die Kommunalaufsicht die Gründung des steuerpflichtigen 
Eigenbetriebs GGS mit Schreiben vom 27.3.2013 bestätigt und von ihrem Widerspruchrecht 
gemäß § 108 Abs. 1 Satz 4 keinen Gebrauch macht.
Ein Antwortschreiben des Finanzamtes steht weiterhin noch aus.

RH Schöndienst bittet um Mitteilung des Sachstandes im Kartellverfahren gegen die 
Feuerwehrausrüster.

Die Verwaltung erklärt, dass das Verfahren derzeit noch läuft und die Stadt ihr Datenmaterial 
dem Sachverständigen zur Verfügung gestellt hat. Die Höhe des Schadensersatzes kann 
noch nicht beziffert werden; es ist wahrscheinlich mit weniger als 10.000,00 € zu rechnen. 
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TOP 5 Mitteilungen der Verwaltung zu Maßnahmen der Eigenbetriebe

Beschluss: 

Abstimmungsergebnis:
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

TOP 5.1 a) Abwasserbetrieb Tornesch

Beschluss:
Ohne, nur Kenntnisnahme

Beratungsverlauf:

Die Verwaltung setzt die Mitglieder des Finanzausschusses visuell über das Programm  
ALKIS darüber in Kenntnis, welche Grundstücke im Bereich der Straße „Am goldenen Stern“ 
über einen Tausch mit Grundstücken der Landgesellschaft für den Bau eines notwendigen 
Regenwasserrückhaltebecken für den B-Plan 38 1. Änderung durch den Abwasserbetrieb 
Tornesch erworben werden müssen.

TOP 5.2 b) Grundstücksgesellschaft Tornesch (GGT)

Beschluss:
Ohne, nur Kenntnisnahme

Beratungsverlauf:

Die Verwaltung weist darauf hin, das im Rahmen des Nachtragshaushaltsplanes 2013 bei der 
Grundstücksgesellschaft Tornesch GGT sowie auch bei der Stadt selbst, die vorgesehenen 
Grundstücksübereignungen für die neue Sportanlage am Großen Moorweg eingearbeitet 
werden müssen.

TOP 5.3 c) Grundstücksgesellschaft Sportpark Tornesch (GGS)

Beschluss:
Ohne, nur Kenntnisnahme

Beratungsverlauf:
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In Zusammenhang mit diesem TOP verweist die Verwaltung auf die Anfrage von RF Clauß 
zum Tagesordnungspunkt 4 der heutigen Sitzung.

TOP 6 Projektplan der Stadt Tornesch für die Umstellung auf das doppische 
Buchungssystem nach NKR / Doppik

Beschluss:
Ohne, nur Kenntnisnahme

Beratungsverlauf:

Die Verwaltung stellt den Mitgliedern des Finanzausschusses den bereits schriftlich 
vorliegenden Projektplan der Stadt Tornesch für die Umstellung auf das doppische 
Buchungssystem nach NKR nochmals vor und nimmt zu einzelnen Fragen aus den Reihen 
der Ausschussmitglieder ausführlich Stellung.
Abschließend wird vereinbart, dass dem Finanzausschuss wenn möglich zur Sitzung am 
Montag, den 9.9.2013 der bis dahin erstellte Produktplan vorgestellt wird. 
Eine Umsetzung der Transformationsmatrix mit Bildung von entsprechenden Produktkonten 
sollte letztendlich bis 30.9.2013 erfolgt sein um eine erfolgreiche Umstellung und somit 
termingerechte doppische Haushaltsplanung 2014 zu gewährleisten.

Tornesch, den 24.09.2013

______________ ______________
Vorsitzende(r) Protokollführer(in)
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